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Anecdota politică în anii '80. Folclorul urban ca frondă 

     (rezumat) 

 

 

Cuvinte cheie: anecdotă, banc, ironie, umor, aluzie, imaginar, folclor urban, subversiv,      

totalitarism, comunism   

 

Am optat în cadrul demersului nostru, pentru un model de analiză sistematic și riguros, pe 

structura căruia am grefat regimul particular de operare al tehnicilor de elaborare a textului. 

Studiul Anecdota politică în anii '80. Folclorul urban ca frondă este o imersiune în socialul 

României postbelice, cu intenție analitică și recuperatoare. Lucrarea își propune să evidențieze 

trăsăturile distinctive ale umorului în toate formele sale de existență și să analizeze funcția sa 

eliberatoare, dar și corectivă, în cadrul unui spațiu totalitar dominat de practici opresive, cenzură 

și dogmă. Cercetarea umorului antitotalitar, anticomunist s-a datorat naturii înclinate spre glumă, 

dar și către analiză, spre comunicare expresivă, dar mai ales către democrație reală. Citirea sau 

ascultarea anecdotelor și a bancurilor din anii '80 a reprezentat o călătorie socio-culturală, cu 

scopul de a aduce în atenție o mostră de umor anticomunist, pândit în prezent, de pericolul 

perisabilului.           

 Teza  noastră încearcă să demonstreze că anecdota și bancul politic sunt dovada 

prelucrării în manieră literar-folclorică a istoriei și a prezentului de către imaginarul social. 

Întotdeauna, între literatură și politică, între artă și putere a existat o relație, iar cele mai bune 

opere de artă au fost cele create în opoziție. Umorul antitotalitar are ca intenții evidente 

răzbunarea prin ficțiune și aducerea la stadiul derizoriului a sistemului opresiv. Prin analiză, am 

încercat să descoperim valențele stilistice ale bancurilor și anecdotelor, am pledat pentru 

integrarea lor în literatură, fie ea și folclorică; de asemenea, am studiat mesajul lor ca proiecție a 

spiritualității și identității românilor. Pentru că întotdeauna a existat un spirit al timpului, iar umorul 

este și el un semn al vremurilor, demersul a mizat constant pe contextualizare și a urmărit 

interacțiunea celor trei coordonate: istoria, politica, socialul. Am urmărit și am relevat modul cum 

presiunea totalitară a determinat valorizarea răului, pentru că satira anticomunistă a fost reacția 

populară la absurdul practicat de sistem. Cele patru capitole ale tezei s-au constituit pe de o parte 

într-o cercetare a lucrărilor apărute până în 2020, iar pe de alta într-o analiză personală a opoziției 

spirituale prin umor, față de comunism.        

 Gluma politică nu este  inofensivă, ci reprezintă un comentariu socio -cultural. Umorul fin 

sau ironia agresivă – distanțatoare, prin ton și directețe - selectează, sancționează și amplifică, 

iar acest algoritm înseamnă creație. Anecdotele și bancurile se bazează pe un imaginar ce 

oscilează între individual și colectiv, invenția comică întâlnește latura compensatorie a ironiei. 

Imaginarul înseamnă creativitate la nivel mental și explorare a virtualului, pentru că există o istorie 

factuală (propriu-zisă), dar există și reprezentări generate de istorie.     

 Umorul politic din România postbelică ar putea fi împărțit în două categorii: prima îl 

cuprinde pe cel antioccidental, o satiră dirijată în care - probabil - nu credea nimeni, a doua este 

cel firesc, împotriva regimului totalitar sub conducerea lui Gheorghe Gheorghiu-Dej și a lui Nicolae 
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Ceaușescu, având funcție vindicativă, eliberatoare și compensatoare. Evocarea umorului 

anticeaușist trebuie să se facă ținând cont de valoarea lui artistică, pentru că ironia politică a fost 

creație, expresivitate și efect - atât emoțional, cât și intelectual. Construcția bancurilor (a epicului 

scurt, în general) ține cont de alte reguli decât proza amplă. Folclorul urban a preluat și a menținut 

oralitatea celui sătesc. Conștient sau doar intuitiv, colportorul anecdotelor amplifică nuanța de 

autentic a umorului popular. Gestica, mimica, ritmul, intonația pot sublinia și chiar dubla conținutul 

bancurilor.            

 Forma cea mai frecventă a „disidenței” prin umor a fost bancul, dar au rămas, de 

asemenea, epigrame remarcabile, cum au fost cele scrise de Păstorel Teodoreanu.  Epigrama  

concentrează umorul liric, iar anecdota esențializează, prin narator, dialog și personaje, umorul 

în manieră  epico-dramatică. Întorcându-ne în tradiția, publicațiilor de satiră politică, între 1840 și 

1949, s-a mizat pe caricatură, epigramă și pamflet. Citite azi, în secolul al XXI-lea, textele de umor 

politic - mai ales din secolul al  XIX-lea – sună  prea puțin savuros în comparație cu bănuita 

intenție a autorilor. Umorul antitotalitar a fost cel puțin o cale de clătinare a structurii dictatoriale. 

Folclorul urban anticomunist românesc a conferit națiunii române o identitate comico-sumbră, 

unică prin sadism și macabru.       

 Cercetarea a fost structurată în patru mari capitole. Primul capitol al lucrării, Ironia şi forţa 

subversiunii prin umor, propune, în prima parte (Umorul, între defensiv și eliberare) o 

cercetare a celor mai importante preocupări pentru definirea și teoretizarea umorului, de la 

Aristotel până în zilele noastre. Deși părerile sunt exprimate nuanțat, ideea generală pe care o 

desprindem din textele  filosofilor este poziția inferioară a comediei (și a umorului) față de tragedie. 

Parafrazându-l pe Tudor Vianu, considerăm că atât prin cuvânt, cât și prin râs se eliberează o 

stare. Ideea principală este că râdem pentru a elibera o trăire, dar și pentru că ne considerăm 

„deasupra” celui ironizat. Teoria ce justifică umorul ca semn al superiorității este în general 

valabilă, dar nu ar trebui aplicată 100% umorului antitotalitar. Ironia din anecdotele și bancurile 

anticomuniste are mai degrabă valoare agresivă, contestatară, demitizantă și revanșardă. Primul  

capitol își propune, de asemenea, să detalieze cele trei manifestări ale umorului într-o gradare 

crescândă a complexității, a consistenței semantice și formale.    

 Subcapitolul al doilea: Bancul și anecdota. Public și miză  face o distincție clară între 

banc și anecdotă. Politic sau nu, bancul este mereu o repovestire și – uneori – o rafinare. 

Indiferent de statutul său axiologic, el reprezintă ultima manifestare vie, fertilă şi relevantă a 

creativităţii populare. Dacă anecdota pretinde un nivel de cultură cel puțin mediu, bancul este o 

democratizare a umorului, gluma/ poanta acestuia fiind accesibilă cam oricui. În condiţiile 

vechiului regim, bancurile au avut o existenţă ilicită, subterană, au fost creații și manifestări 

comico-parabolice ale pornirilor reprimate.        

 Subcapitolul al treilea prezintă, după cum indică și numele,                                                          

Contextul apariției folclorului anticomunist. Folclorul urban al secolelor XX și XXI s-a 

manifestat și se manifestă ca factor generator și transformator de viziune. Retorica 

umorului cunoaște avataruri circumscrise istoriei, locului și individului. Fenomene ca apariția, 

propagarea, receptarea și colportarea umorului anticomunist intră în aria de cercetare a unor 

discipline interferente: istorie, psiho-sociologie, antropologie culturală, filologie. Cercetarea 

noastră depășește, așadar, științele literaturii.      

 Marile teme ale umorului anticomunist, analizate pe larg în lucrarea noastră sunt: Sistemul 

impus de URSS, Cuplul Ceaușescu, Armata, Miliția, Securitatea, Informatorii, Industria, Practica 
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agricolă obligatorie, Nivelul de trai, Relația sistem comunist-religie, Cultura, Educația, Școala, 

Agricultura, Propaganda, Politica externă, Rușii (ironizați pentru brutalitate, lăcomie, primitivism), 

Abuzurile, Mimarea democrației. Am descoperit și redescoperit bancuri despre bancuri și am 

propus termenul de metabanc, acest concept dorindu-se o contribuție la terminologia analizei 

structural-literare.1         

 Subcapitolul al patrulea, Constantele tematice și discursive ale genului în studiile de 

specialitate trece în revistă principalele studii despre bancuri și anecdote consultate în vederea 

documentării, de la care pleacă prezenta lucrare. Ne-am bazat pe studiile: Adrian Cioroianu, Pe 

umerii lui Marx. O introducere in istoria comunismului românesc2 sau Politică și societate 

în epoca Ceauşescu3, a lui Florin Soare. Cartea Cristinei Banc și a lui Alan Dundes, Premiul 

întâi, cincizeci de ani4 a fost prima culegere a bancurilor politice românești (având caracter 

anticomunist) care au circulat între anii 1948-1985; a apărut în S.U.A., în anul 1986 cu ajutorul  

cunoscutului folclorist american. În afară de textele propriu-zise, lucrarea cuprinde note 

comparative cu situația speciei în estul și în centrul Europei. Amintim, de asemenea: 

Călin‑Bogdan Ştefănescu, 10 ani de umor negru românesc: Jurnal de bancuri politice5, 

Istoria comunismului prin bancurile epocii6, a britanicului Ben Lewis, cartea Danei Maria 

Niculescu Grasso, Bancurile politice în ţările socialismului real7, Mihaela-Viorica 

Constantinescu, Umorul politic românesc în perioada comunistă: perspective lingvistice8, 

Dumitru-Alin Savu, Umor și politică în România comunistă: viața între râs și frică9 și studiul 

Comunism și represiune în România: istoria tematicã a unui fratricid national.10   

 Studiul nostru este o analiză pe folclorul urban și o cercetare inedită pe cele mai valoroase 

texte din revista Urzica. Nu sunt uitați nici autorii autohtoni, membri ai cenaclului de umor Verva 

din Galați, câțiva dintre ei colaboratori ai săptămânalului Urzica, ce au atins prin condei probleme 

stringente ale perioadei, umorul subtil fiind singura supapă de păcălire a cenzurii. Nu în ultimul 

rând, studiul lui Cătălin Ghiță, Umorul incorect politic. O microanaliză, urmată de o sută de 

mostre, trece în revistă principalele teorii ale umorului (Platon, Aristotel, Immanuel Kant, Umberto 

Eco, Thomas Hobbes, Henri Bergson, Arthur Koestler, Auguste Penjon).     

 Capitolul al doilea al lucrării, Umorul ca reflexie a societății totalitare. Manipulare şi 

rezistenţă încearcă să demonstreze că umorul anticomunist propagat ca folclor urban a fost o 

                                                            
1 Am  propus sintagme și termeni precum gherilă spirituală și metabanc, aceste concepte dorindu-se o contribuție la 

terminologia analizei structural-literare.  
2 Adrian Cioroianu, Pe umerii lui Marx. O introducere in istoria comunismului românesc. Editura Curtea Veche, 

București, 2007 
3 Florin Soare, Politică și societate în epoca Ceauşescu. București, editura Polirom, Iași, 2013 
4 Cristina Banc, Alan Dundes, First Prize: Fifteen Years! An Annotated Collection of Romanian Political Jokes. 

U.S.A., 1986 
5 Călin‑Bogdan Ştefănescu, 10 ani de umor negru românesc: Jurnal de bancuri politice. Editura Metropol‑Paideia, 

Bucureşti, 1991   
6 Ben Lewis, Istoria comunismului prin bancurile epocii. Editura Meteor Publishing, București,  2015 
7 Dana Maria Niculescu Grasso, Bancurile politice în ţările socialismului real. Editura Fundației Culturale Române, 

București, 1999 
8 Mihaela-Viorica Constantinescu, Umorul politic românesc în perioada comunistă: perspective lingvistice. 

Editura Universităţii din Bucureşti, 2012 
9https://www.academia.edu/37739519/UMOR_ŞI_POLITICĂ_ÎN_ROMÂNIA_COMUNISTĂ_VIAŢA_ÎNTRE_R

ÂS_ŞI_FRICĂ 
10 Ruxandra Cesereanu (coordonator), Comunism și represiune în România: istoria tematicã a unui fratricid 

național. Editura Polirom, Iași, 2006 
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formă de artă cu funcție și consecințe social-psihologice.      

 În ceea ce privește Rezistența prin cultură în comunismul românesc, așa cum reiese 

din subcapitolul 2.2 cu același titlu, încercările oficiale de disidență au fost puține și înăbușite în 

fașă. Mulți scriitori, istorici și critici literari mai mult sau mai puțin înzestrați, au pactizat cu PMR și 

– ulterior – cu PCR.          

 Al treilea capitol, Circulația umorului anticomunist. Umorul oficial și gherila 

spirituală, analizează mediile, căile de vehiculare a ironiilor antisistem și lupta cu cenzura. 

Sistemul totalitar a produs o scindare a conștiinței, de aici rezultând cel puțin o dedublare a 

gândirii, a exprimării și a receptării. Deși rare și temătoare, subtilitățile anticomuniste au existat, 

mai ales după 1970 și s-au manifestat preponderent prin caricaturi.     

 Subcapitolul  Subtilitate și propagandă în cinematografia românească, perioada 

1965-1989. De la parabolizare a mesajului la umor este o cercetare a unor filme din perioada 

ceaușistă. Am identificat latura lor comică, amuzamentul venind din două direcții: a propagandei 

ostentative (comic involuntar prin penibil) și a subtilității – ocolirea cenzurii a adus publicului 

șopârle memorabile. În subcapitolul Umorul desacralizant al spectacolelor de revistă am 

apreciat rolul pe care l-au avut „brigăzile artistice” ale studenților; curajul, uneori la limita 

inconștienței (cum mărturisesc chiar ei) și creativitatea grupărilor tinerilor au adus texte care 

delectau publicul înghesuit în săli întunecate și friguroase.       

 Subcapitolul Ziare, reviste şi cenacluri umoristice. De la centru la margine conține o 

prezentare cronologică a presei umoristice în România (până la Urzica – principalul reper al 

umorului oficial dintre 1949 și 1989), relaționează publicațiile umoristice din România cu revistele 

similare din țările comuniste și face o analiză a satirei „cu voie”.      

 Analiza din subcapitolul Studiu de caz - Revista Urzica este dedicată celei mai 

importante publicații satirice din RPR și RSR. Sutele de numere pe care le-am parcurs au dat 

imaginea complexă a unei reviste ca o armă cu două tăișuri sau ca o ilustrare a ceea ce în teoria 

comicului numim „păcălitorul păcălit” – aici, urzicatorul urzicat... Concepută ca instrument 

antioccidental și proletcultist, Urzica a slujit sistemul aproape douăzeci de ani. După 1965 a 

devenit sursă de șopârle, publicul larg așteptând revista aproape cum aștepta emisiunile de la 

Europa Liberă. Mai ales în numerele din ultimul deceniu ceaușist sunt remarcabile caricaturi și 

texte cu potențial satiric antisistem, lucru constat și sancționat de cenzură și de Securitate.

 Capitolul al patrulea, Manifestările umorului în comunismul românesc. Strategii 

structurante, tratează umorul și categoriile comicului din punct de vedere estetic. Subcapitolul 

Estetica umorului și a comicului discută perspectivele unor epoci diferite, exprimate în lucrările 

lui Aristotel, Evanghelos Moutsopoulos, Jean Marc Defays, Umberto Eco și Cătălin Ghiță. Estetica 

e definită ca „știinţa care studiază legile şi categoriile artei, considerată ca forma cea mai înaltă 

de creare şi de receptare a frumosului; ansamblu de probleme privitoare la esenţa artei, la 

raporturile ei cu realitatea, la metoda creaţiei artistice, la criteriile şi genurile artei.”11  

 În subcapitolul Retorica umorului anticomunist ori stilistica subversiunii este 

abordată problema figurilor de limbaj din ultimul deceniu comunist. De la aluzie, calambur, 

imprecație, până la metafora criptică, ele sunt regăsibile în limbajul cotidian, în bancuri și 

anecdote. În orice sistem totalitar apare un limbaj criptic și forme de expresie mai mult sau mai 

puțin artistică folosindu-se de ambiguitate, aluzie, parabolă, ironie. Ceea ce am denumit „stilistica 

                                                            
11 Academia Română, Institutul de Lingvistică Iorgu Iordan-Alexandru Rosetti, Dicționarul Explicativ al Limbii 

Române. Editura Univers Enciclopedic, București, 2012, p. 361 
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subversiunii” a construit un fel de legătură conspirativă, o solidaritate a ducerii în derizoriu a 

sistemului falimentar comunist. Ne-am străduit ca teza noastră să fie o contribuție la cercetarea 

folclorului urban din perioada comunistă; sperăm să fie și un plus la tezaurul de bancuri și 

anecdote ce merită – pentru știință, dar și pentru suflet - atenție și aducere aminte. Întinsă pe 

decenii, fronda aceasta ironică - pe care am denumit-o într-un punct al tezei „gherilă spirituală” – 

a fost și este un semn al creativității populare, valorizare comică a răului cotidian.   

 Totalitarismul a schimbat gândirea și limbajul, iar umorul antitotalitar a închegat universul 

intelectual vindicativ al celor fără de putere. Ceea ce noi azi numim istorie, pentru oamenii anilor 

'40 - '80, a reprezentat cotidianul; trecută prin imaginarul social, viața de zi cu zi a migrat în 

anecdotic. Disidența prin cultură și umorul subversiv au fost mult mai prezente decât rezistența 

fizică la comunism. Am analizat scindarea personalității în totalitarism, gândirea duală, fenomene 

întâlnite atât la intelectuali, cât și la celelalte categorii sociale. Sub semnul tristeții, mai în glumă, 

mai în serios, poate că s-ar cuveni citat aici versul lui George Bacovia: „O, ţară tristă, plină de 

humor!”12          

 Scrierea tezei a prilejuit regăsirea bancurilor știute și  descoperirea celor neștiute, unele 

foarte interesante – mărci ale genialității anonime – păstrându-și valoarea în ciuda unor accente 

licențioase ori scabroase. Bancurile și anecdotele citate au avut ca surse cărțile lui  Călin Bogdan 

Ștefănescu, Toma Catargiu, Ben Lewis, internetul și propria memorie. Alegerea bancurilor și 

anecdotelor din Anexa 1 a fost personală, subiectivă; am ținut cont de forța lor comică și de 

expresivitate.            

 Virgil Tănase  afirma într-un interviu13 că românii ascultau Europa liberă din motive 

politice, nu literare. Ne-am străduit a demonstra că bancurile și mai ales anecdotele sunt 

literatură. Românii ascultau Europa liberă și pentru bancuri, deci se împlinea astfel și latura 

culturală a literaturii de frondă ironică. Deși creatorii bancurilor au proiectat experiența realului în 

ficțiune, bancurile anticomuniste mută uneori accentul de pe politic pe existențial. Ele nu sunt 

istorie, însă rămân ca mărturie a reacției spirituale față de cotidian. Umorul antitotalitar depășește 

individualul, tinzând de-a lungul perioadei ceaușiste către general-uman, bancurile conțin și 

amestecă experiența proprie cu observarea lumii.  Ironiile anticomuniste rămân ca semne și 

consecințe ale parcurgerii unor decenii de anormalitate, nu de „împliniri mărețe”, cum încerca să 

ne convingă propaganda.        

 Internetul a dus la o comunicare nemaiîntâlnită, atât în ceea ce privește cantitatea, cât și 

viteza. Cel puțin în România, între 2000 și 2010,  multe dintre e-mailurile  neoficiale, amicale, 

conțineau glume.  Dacă în anii '80, '90, 2000, e-mailul a fost principalul mijloc electronic de 

transmitere a umorului, după 2005, sms-urile au captat atenția românilor, iar din 2009, Facebook 

s-a afirmat ca principală rețea de socializare. Alături de Instagram și Twitter, Facebook este azi 

cel mai important mijloc de comunicare, inclusiv a umorului. Străine sau autohtone, „paginile” de 

umor și persoanele „pe cont propriu”, furnizează non-stop ironie pentru toate nivelurile de 

înțelegere. Remarcăm supraviețuirea glumelor vechi, multe dintre ele fiind transformate, 

actualizate în spiritul vremurilor.Spaţiile noi de comunicare (mesajele prin poşta electronică, 

revistele umoristice sau colecţiile de bancuri pe internet) invită la o analiză lingvistică atentă a 

felului în care scrisul acceptă inovaţii de sursă orală;  interesante sunt, din acest punct de vedere, 

listele de discuţii sau paginile în care „vizitatorilor“ fie li se permit, fie li se cer sugestii şi comentarii 

                                                            
12 George Bacovia, Versuri și proză. Editura Eminescu, București, 1987 
13 https://www.youtube.com/watch?v=Ud9OvFfm24E&feature=youtu.be 
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(de fapt, marketingul internetului, pragmatica financiară mizează mult pe numărul de accesări și 

publicitate). În general, impresia dominantă pe care o creează postările, pe teme generale, e de 

banalitate; multe dintre mesaje sunt inutile, repetitive, neinteresante. Ele sunt totuşi relevante din 

punct de vedere lingvistic, cel puţin în măsura în care atestă „în direct“ limbajul (asociat educației, 

vârstei), stilul colocvial contemporan. Cei care comunică prin aceste mijloace reprezintă niveluri 

culturale diferite; unii se cunosc, mulţi nu; unii revin, comentează obiectul în sine sau mesajele 

anterioare. Cuvântul „bancuri” generează aproape două milioane de adrese de internet. Din nou, 

interesant este că dăm peste bancuri atât pe site-urile dedicate, cât și pe site-uri de alt profil (de 

exemplu, www.softpedia.com, pagină web destinată IT-ului găzduiește conversații unde – relativ 

frecvent – se postează, se comentează bancuri.)      

 Când resemnat, când ironic, cuvântul de spirit antitotalitar a propagat idei. Bancurile au 

fost o sublimare a durerii în sarcasm și – cumva - folclorul urban este și el o formă schimbătoare 

de artă perenă. Sperăm că lucrarea a evidențiat trăsăturile distinctive ale umorului și a investigat 

pertinent formele sale de existență, că a  tratat funcția sa eliberatoare și corectivă în cadrul unui 

spațiu totalitar dominat de practici opresive, cenzură și dogmă. 
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